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ZŠ Vojtěcha Martínka,        

 
Brušperk     
KORCHEM 2011/2012 – Z POHÁDKY DO POHÁDKY
2. KOLO KORCHEM 2011/2012

O kohoutkovi a slepičce

Kohoutek a slepička šli spolu do obory na jahody. Po chvíli našla slepička jahodu a dala půlku kohoutkovi. Za chviličku našel jahodu kohoutek. Protože byl ale lakomý, dal si celou jahodu do zobáčku. Nechtěl se se slepičkou dělit. Jahoda byla ale příliš veliká, a tak se začal dusit. „Slepičko, slepičko! Dej mi vodu, nebo se udusím!“ Slepička rychle, rychle utíkala....
Dokončete  pohádku (2b)
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A potom už slepička chodila od jednoho k druhému. Chemik by její cestu mohl vyjádřit následujícím schématem: 

Slepička → studánka  → švadlenka → švec → švadlenka → studánka → slepička 

Toto schéma může vyjadřovat „chemickým pohledem” i přeměnu určité chemické sloučeniny (v pohádce nazvané Slepička). 

Část A

Vaším úkolem bude:

1. Pojmenvat chemickým názvem a chemickým vzorcem pojmy z pohádky (viz schéma pohádky).

2. Napsat první tři chemické rovnice vyjadřující přeměnu jedné chemické sloučeniny v  další (slepička .... švec).

3. Navrhnout chemické reakce a zapsat k nim chemické rovnice posledních třech kroků  (švec ... slepička).

Při řešení Vašich úkolů Vám napovíme vlastnostmi hledaných sloučenin a slovním popisem prvních tří reakcí  (slepička → studánka  → švadlenka → švec).
· „Slepička” – krystalická sloučenina krystalizující jako pentahydrát, dobře rozpusná ve vodě. 

· Její roztok reaguje s hydroxidem sodným za vzniku „studánky”, tj. světlemodré sraženiny. Ta se v nadbytku hydroxidu mění na koordinační sloučeninu, která je označována jako Fehlingův roztok a nepatří do naší pohádky.
· Tepelným rozkladem „studánky” vzniká  „švadlenka”- černá sraženina.

· Ta se redukcí vodíkem mění na „švece”. Ten je kovovým, tepelně a elektricky vodivým prvkem červenohnědé barvy.

1. Poznali jste, o  které látky jde? Pokud ano, dopište potřebné údaje do následující tabulky:
(2 b)
	Pohádkový název
	Chemický název
	Vzorec

	Slepička
	
	

	Studánka
	
	

	Švadlenka
	
	

	Švec
	
	


2. Napište všechny popsané chemické reakce uvedené v textu.        
(3b)
a) ....................................................................................................................

b) ....................................................................................................................

c) ...................................................................................................................

3. Navrhněte  další tři chemické reakce (švec → švadlenka → studánka → slepička). (3b)
d) ....................................................................................................................

e) ....................................................................................................................

f) ...................................................................................................................

Část B
V naší přepracované pohádce se hovoří o sloučeninách, které mají společný kovový prvek. Ten je v běžném životě velmi často užívaný, především ve slitinách mosazi a bronzu, je možné se s ním setkat na některých střechách (především kostelů), kde ovšem po delším čase ztrácí prvek svou charakteristickou barvu. Mění se na sloučeninu nazelenalé barvy vznikající vlivem vzdušné vlhkosti, oxidu uhličitého přítomného ve vzduchu a povětrnostních podmínek. Její název najdete složením a utříděním prvních písmen  níže popsaných prvků nevo sloučenin:
· Systematický název pro látku komerčně označenou názvem „líh“.

· Plynný prvek patřící do skupiny vzácných plynů. Je přítomen v zemské atmosféře v koncentraci přibližně 0,0001 %. Je získáván frakční destilací zkapalněného vzduchu. Vzniká také jako jeden z produktů radioaktivního rozpadu uranu a lze jej nalézt v plynných produktech jaderných reaktorů. 

· Latinský název pro sodík.

· Triviální název izotopu vodíku obsahující 1 neutron.

· Organická sloučenina nazývaná též fenylamin, je bezbarvá olejovitá kapalina. Na vzduchu se snadno oxiduje a barví se na žlutou až hnědou barvu. Je toxická. V přírodě se nachází v černouhelném dehtu, průmyslově se vyrábí redukcí nitrobenzenu. Používá se při výrobě barviv a léčiv. V současnosti má tato látka největší využití jako reakční komponenta při výrobě polyuretanů.

· Elementární  prvek VI.A skupiny je stříbřitý až šedobílý, tvrdý a křehký kov se značně vysokým bodem tání. Na vzduchu je za normální teploty stálý, stejně tak je odolný i vůči působení vody. Ve sloučeninách se vyskytuje v řadě různých oxidačních číslech od Y+2 a po Y+6  v rozsáhlé škále různých barev.

· Nenasycený uhlovodík se dvěma uhlíky v molekule.
Otázky a úkoly:

1. Napište název vytvořené sloučeniny nazelenalé barvy, pojmenujte ji chemickým názvoslovím a vytvořte její vzorec.  (2b)
2. Popište složení  mosazi a bronzu. (1b)
3. Vyhledejte na internetu nebo v odborné literatuře, kdy byly tyto slitiny objeveny a používány. (1b)
4. Krátce popište, k čemu se dané slitiny používají v současné  době. (1b)
O třech prasátkách

Tři malá prasátka se vydala do světa, aby si postavila dům. První prasátko bylo tuze líné, a tak si postavilo domeček jen ze slámy. Druhé prasátko bylo trošku pracovitější a postavilo si domeček ze dřeva. Poslední třetí prasátko se práce nebálo a tak si postavilo domeček s cihel. Zlý vlk si ale na prasátka brousil zuby…..

Dokončete pohádku (2b)
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ČÁST A

Úkol 1:
První prasátko si postavilo obydlí ze slámy. Dokážete zařadit obilí do systému a napsat jeho čeleď a řád?  Vysvětlete pojmy pleva, puška, plenka               (2b)
Pleva:




Čeleď:

Pluška:




Řád:

Plenka:

U obilí se setkáváme s jarovizací.

Jarovizace je:      






(1b)

Úkol 2: 
Druhé prasátko si postavilo domeček ze dřeva. Která významná složka se vyskytuje v buněčné stěně dřevin? Poradíme vám, že je o polysacharid, který se vyskytuje spolu s ligninem. Který průmysl využívá tento polysacharid? Jaká podobná látka se vyskytuje v buňkách hub?        






(1,5 b)
Úkol 3:
Třetí prasátko si postavilo dům z cihel. 
a) Napište složení malty: 







(1b)
b) Z které skupiny látek je složen sklářský písek? Napište rovnici leptání skla. 
(2b)
c) Napište rovnici výroby páleného a hašeného vápna. 



(2b)
d) Najděte na internetu, co znamená pojem "opus caementicium" a kdo tento pojem používal.









(1b)
ČÁST B
Do kelímku od jogurtu rozmíchejte sádru s vodou a nechte ztuhnout. Utuhlou sádru vyklopte a nožem do ní vyryjte ozdoby. 

a) Své dílo vyfoťte a pošlete spolu se zadáním.   

(2b)
b)  Napište rovnici reakce sádry s vodou a tuhnutí sádry.
(1b)

c) Vysvětlete rozdíl mezi sádrovcem a sádrou

(1b)

d) Co se během tuhnutí sádry dělo - jde o reakci exotermickou nebo endotermickou? (1b)

Krtek ve městě




Je ráno, les se probouzí do nového dne. Malý ježek si omyje čumáček a jde vzbudit svého kamaráda krtka. Pak se oba rozběhnou orosenou trávou a za veselého smíchu skotačí a dovádějí. Zastaví se až na pasece plné jahod, kde posnídají. Najednou ježek zbystří sluch – něco se mu nelíbí. Přiloží ucho k zemi a slyší silný hluk. Pak naslouchá blížícímu se rachotu i krtek. Náhle kolem nich proběhne vyděšený zajíc a zmizí v díře pod stromem. Hluk je už nesnesitelný. Oba malí kamarádi dostanou strach a vklouznou za zajíčkem. A vzápětí je všem jasné, co se děje. V lese řádí motorové pily, které kácejí jeden strom za druhým. Za chvíli není po lese ani... 

Zobrazit více >Jistě všichni znáte pohádku Krtek ve městě. Vyskytují se v ní pojmy jako: 
· Kácení stromů

· Auta, výfukové plyny

· Paneláky

· Umělý strom

· Opravdová kytka, živé stromy

Otázky a úkoly:
1. Pokuste se pohádku převyprávět tak, abyste využili výše vyjmenovaných  pojmů (max. 1 strana formátu A4). 


(2b)
2. Jaká je hlavní myšlenka příběhu?

(2b)
A teď trochu chemie…

Nebudeme se zabývat paneláky, auty ani výfukovými plyny, ale zaměříme se na pojem „strom“, který se v pohádce vyskytuje v různých souvislostech. Budeme se věnovat  nejen stromům samotným, ale tomu, proč jsou stromy (a jiné rostliny) pro nás důležité.

Úkol 1:

V následujícím textu o fotosyntéze je 6 chyb. Do přiložené tabulky chyby vypište a napište správný pojem.

Fotosyntéza je jediný proces v přírodě, při kterém vzniká oxid uhličitý. Tento proces funguje už přibližně 2 miliardy let. Probíhá v organismech, které se nazývají heterotrofní, resp. fotoautotrofní.   K těmto organismům patří zelené rostliny, fotoautotrofní bakterie, sinice (cyanobakteria) a řasy. Proces fotosyntézy probíhá v floroplastech. Ty obsahují zelené barvivo (chlorofyl), které katalyzuje kyslíku a vody na monosacharid a oxid uhličitý.. 
Tato přeměna probíhá ve dvou fázích – primární ( světelné) a sekundární  (temnostní). 

Při fotosyntéze tedy  dochází k přeměně světelné energie na mechanickou.

Tabulka:  (6b)
	Chybný pojem
	Správný pojem

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	


Úkol 2:








(2b)
Napište chemickou rovnici fotosyntézy a rovnici upravte.

Úkol  3 – odpovězte na otázky k sacharidům:




(2,5)
a) Jak se obecně nazývá  sacharid, který při fotosyntéze vzniká?

b) Uveďte konkrétní příklad  sacharidu a  napište jeho vzorec.

c) Jak vzniká z monosacharidu disacharid?

d) Mezi disacharidy patří např. sacharóza, která je součástí řepného cukru. Víte, z kterých monosacharidů je složena?

e) Složením mnoha jednotek monosacharidů vznikají polysacharidy, např. škrob nebo celulosa. Víte, jakou plní oba polysacharidy v živých organismech funkci?

Úkol 4 – odpovězte na otázky k dýchání




(2b)
a) Proč je kyslík důležitý při dýchání?

b) Co je hemoglobin?

c) Jak se nazývá sloučenina, která vzniká navázáním kyslíku na hemoglobin?

d) Které chemické sloučeniny jsou produktem dýchání?

Úkol 5 – domácí chemický pokus 





(3b)
Proveďte domácí chemický pokus. Postupujte podle následujícího návodu:

Pomůcky: alobal, tmavý sáček, nůžky, nůž, kleště, miska na vyluhování (maceraci)
Chemikálie: zelená  rostlina s větším povrchem listu pěstovaní v květináči, aceton (odlakovač),  velmi zředěná jodová tinktura [image: image5.png]@

inevesis




Postup: 
· Do alobalu vyřízneme jednoduchý motiv (viz obrázek)
· Alobal upevníme na list rostliny tak, aby zakrýval jen vrchní stranu list (velikost alobalu zvolíme tak, aby přesahoval asi  1 cm přes okraj listu). 

· Na takto připravený list umístíme tmavý neprůhledný sáček, abychom zabránili přístupu světla k listu,  a ponecháme jej dva dny nebo i déle.

· Následující den ráno sáček sejmeme  a rostlinu vystavíme slunečnímu záření. 

· Pokud není sluneční záření dostatečně intenzivní nebo je jeho doba omezená, můžeme rostlinu osvětlovat umělým zdrojem světla, pokud možno zářivkou.

· Ke konci dne list odřízneme  a spaříme horkou vodou. 

· List rozprostřeme na misku a necháme jej macerovat v acetonu (misku zakryjeme, aby aceton nevytěkal). 

· List louhujeme do doby, než barviva přejdou do roztoku.

· Po maceraci list vyjmeme, rozprostřeme na misku a polijeme velmi zředěnou jodovou tinkturou (roztok by měl mít žlutohnědé zabarvení). 

· Roztok jodu necháme působit po dobu 20 minut.
· Pokud všechno vyšlo správně, pak by se osvětlená místa se zvoleným motivem měla v roztoku jódu zbarvit tmavě (modročerně).
Závěr:

· Zbarvení vzniká díky buňkám rostliny, které asimilací za přítomnosti slunečního záření vytvořily škrob.

· Intenzita tohoto zbarvení je závislá právě na množství přítomného škrobu. 

· Část listu, která byla chráněná alobalem, škrob téměř neobsahuje, což se projevuje zachováním žlutého zabarvení (jako po maceraci).

Úkol: 

1. Vypracujte z domácího pokusu laboratorní protokol.

2. Pořiďte z pokusu fotodokumentaci, kterou přiložte k protokolu.
